

“双剑合璧”祛恶疾 儒雅白衣护健康

——记市二院肿瘤科主任医师周学义

他博学儒雅,待人温和谦逊;他医术精湛,治病屡创奇迹。他就是市二院肿瘤科主任医师周学义。

西学中用,辨证诊疗恶性肿瘤

1982年毕业于南京中医学院的周学义,同年被分配到淮安市第二人民医院中医科工作,后成为江苏省卫生厅指定享受国务院特殊津贴的著名中医秦正生的学术继承人,与其确立师承关系。40年的从医生涯,让他在中医内科杂病综合治疗方面有着较丰富的临床经验和深厚的医学修养。

1989年,周学义前往上海龙华医院,跟随著名中西医结合治疗肿瘤专家邱佳信教授学习。在一年的学习中,周学义认识到恶性肿瘤治疗需要多种手段有机结合,“扶正祛邪”治疗原则是中医学治疗肿瘤的基本原则,根据此理论可以把西医的治疗手段,如手术、放疗、化疗以及生物治疗、靶向治疗等均列入中医“祛邪”的范畴,与中医“扶正”法则相结合更有可能减少肿瘤的复发转移,保证肿瘤患者的长期生存。

这一年的学习奠定了周学义中西医结合治疗肿瘤的思想基础。回到市二院后,他潜心钻研这一治疗模式,不断学习先进理念,逐渐成为淮安地区首屈一指的中西医结合治疗恶性肿瘤的“金字招牌”。他先后担任市二院肿瘤科主任、中医科主任,现任市中西医结合学会肿瘤专业委员会主任委员、市医学会肿瘤专业委员会副主任委员。他在运用传统中医药治疗恶性肿瘤方面有着较丰富的经验,对中西医优势互补治疗恶性肿瘤有着较深刻的理解。

神奇国医,精准施治守护幸福

在中西医结合治疗肿瘤方面,通过长期的临床实践,周学义认为中医药在肿瘤的不同发展阶段均可发挥重要作用,除与手术、放疗、化疗进行传统的结合方式之外,在肿瘤患者康复期进行有针对性的中医药治疗十分重要。

2001年的一天,18岁的小马因患右股骨骨肉瘤手术治疗后复发,来到市二院请求周学义诊治。周学义为小马进行检查,发现肿瘤已经转移,失去

再次手术的机会,这与小马在上海就诊时专家给出的结论如出一辙,基本无力回天。可看着年轻的生命刚开始人生旅程就有如此遭遇,周学义不忍心就此放弃,根据多年所学,为小马开了一剂药方,让她回去服用看看。没想到,这一方中药竟然让小马安然无恙地生活了4年,这对于肿瘤转移患者来说简直就是奇迹。

2005年的一天,小马再次来到周学义的办公室,询问说:“周叔叔,以我目前的状况可以成家吗?”原来,小马遇到了一个对自己很好的男孩,但是她对自己的病情实在没底。看着这个花季女孩,周学义微笑着说:“你目前病情控制得很好,完全有追求幸福的能力,但你最好向对方说明情况。”得到周学义的认同后,小马如愿结了婚。为了圆自己做母亲的梦,小马又冒着生命危险怀孕。虽家住沭阳,但因相信周学义,相信淮安市二院,分娩前,她在周学义的关心下住进市二院产科。由于小马的肿瘤长在盆腔内,分娩造成的挤压很容易压破肿瘤,经多学科会诊,产科医生为小马实施剖宫产手术,母子平安。

生下宝宝后,小马的生活十分幸福。可是2017年的一天,她又感到身体不适,于是再次来找周学义进行诊治。周学义为其检查时发现肿瘤又有扩散的迹象,于是又开出一剂药方,并配合放疗。一个疗程下来,小马再一次奇迹般地好转了,肿瘤得到了有效控制。一个肿瘤已经扩散的患者,带瘤生存21年,这样的奇迹是小马顽强生命力和周学义高超医术共同创造的。“周叔叔”在小马的心里,就是生命的守护神!

好评如潮,高超医术创造奇迹

2021年,80岁的陈老太因身患肺癌在南京某医院接受治疗,可随着病情的恶化,其呼吸系统衰竭,该院认为已经没有办法医治,劝其回家准备后事。陈老太的女儿无法接受母亲不久于人世,经多方打听,得知市二院周学义主任医术高超,于是慕名前来医治。周学义在仔细了解陈老太的病情后,认为患者还未到无力回天的地步,仍有治疗的余地。在周学义精心医治下,陈老太病情逐渐好转,生存质量显著提升。看着母亲思维敏捷、对答如流,与几个月前命悬一线的状态判若两人,陈老太的女儿对周学义充满感激之情,对他的医术更是万分敬佩。

同为耄耋老人,周女士自2013年起相继患上乳腺癌、膀胱癌、肺癌和卵巢癌,且都为原发灶。她被多次的恶性肿瘤折磨得身心俱疲,一度产生放弃治疗的念头。2021年,患者卵巢癌扩散,失去手术机会,其家人慕名找到周学义进行保守治疗。经过周学义的耐心劝导和心理疏导,患者积极配合治疗,本以为不久于人世的她奇迹般好转,目前生活质量良好,全家人都对周学义佩服不已。“这么好的专家竟然就在家门口,我们真是太幸运了!”

如果说受到患者的认可是对他医术的尊敬,那么得到同行专家的认可,则是对他医术的肯定。周学义每次为患者进行诊治,其诊疗方案通常与上海、北京专家给出的方案如出一辙,他也因此成为淮安肿瘤患者心目中的一座高山。

2016年8月,36岁的王女士被查出胃癌晚期肝转移,肝部多发占位,失去手术机会。大好年华的她听到诊断后如遭雷击,年幼的孩子、年迈的父母、幸福的家庭、蒸蒸日上的事业……一切都在瞬间化为泡影。在市内多家医院就诊后,王女士辗转找到周学义。结合其检查结果,周学义给出了一份详细的治疗方案。然而,王女士依旧不放心,前往上海找到国内顶尖专家就诊。数月后,王女士一家回到市二院,请周学义为其进行治疗。几天后,王女士的父亲向周学义道出真相:“周主任,对不起,孩子们起初对您不信任,非要去上海再看看,那里的专家提出的治疗方案与您当初给的一模一样,我们这才相信二院有个大专家!”在周学义全力治疗下,6年过去,患者依旧幸福地生活着。“周主任,真是太谢谢您了,曾经有医生断言她撑不过3~6个月,这都6年了,她还好好的,我们都没想到,这样的奇迹会发生在我们家!”面对称赞,周学义从不居功自伟,总是谦虚和善地说:“是患者顽强的意志让自己战胜了病魔,而我们只是帮了一把。”

周学义的办公室里,总有看不完的病人,患者和家属对他的信任不仅在于其高超的医术,还有他和蔼可亲的态度和鼓舞人心的力量,使身患“绝症”的患者能够重燃战胜病魔的斗志。周学义常说,医者仁心的中医传统要求使得很多中医医师能和患者建立起良好的医患关系,有益于患者的治疗和康复。(王宇)

淮安经开区残联 第三次代表大会召开

12月13日,淮安经济技术开发区残疾人联合会第三次代表大会召开。市残联党组书记、理事长江迈,经开区管委会副主任高山,经开区社会事业局党委书记、局长孙大高,经开区社会事业局党委委员、副局长孙明怀出席大会。

大会开幕式上,孙明怀代表上一届主席团作工作报告。他表示,过去的五年,经开区牢固树立残疾人事业优先发展理念,坚持残疾人事业保障与发展并重,残疾人各项福利制度全面落实,残疾人康复服务更加精准,残疾人服务设施不断完善,残疾人就业创业稳步推进,残疾人文体生活更加丰富,残疾人事业的法治化环境进一步优化,“残疾人之家”建设实现了区域全覆盖,相关康复项目入选省残联创新创优项目,涌现出了一批残疾人先进模范。他强调,今后五年,全区残疾人工作会以党的二十大精神为指引,促进残疾人全面发展和共同富裕,增进残疾人的获得感、幸福感、安全感。

大会第一次主席团会议选举产生经开区残联第三届主席团主席、副主席。高山当选主席团主席,孙大高、高玉、卢冠亮当选主席团副主席。孙明怀当选区残联执行理事会理事长,张耀武、朱林、陈兆清、蒋进当选副理事长。

高山表示,经开区将以此次换届为契机,深入学习贯彻党的二十大精神,积极探索和建立有利于残疾人工作的新路径,积极推动残疾人事业现代化高质量发展,不断谱写残疾人幸福生活新篇章。(陈兆清)

景华路幼儿园 开展数学区观摩研讨活动

为进一步推进课程游戏化发展,提高园内数学区活动的实效性,优化班级数学区域,近日,淮安市景华路幼儿园开展数学区观摩研讨活动。

活动中,各班老师将《3-6岁儿童学习与发展指南》的理念充分渗透到数学区中,充分注重以幼儿为主体,提供层次性与多样性的活动材料,满足不同幼儿的发展需要。此外,老师们精心设计,有效地利用教室地面、柜面等有限空间创设了趣味盎然、别具一格的游戏环境,让孩子们对数学区表现出浓厚的兴趣。

在此次数学区观摩研讨活动中,老师们将所学所长渗透到幼儿的日常活动中,真正做到全员老师、幼儿一起动手动脑,共同进步,共同成长。(景幼宣)

深圳路小学

举办第十届校园英语文化节

为落实《义务教育英语课程标准》和《义务教育劳动课程标准》(2022年版)的要求,近期,淮安市深圳路小学举办以“淮扬美食我来寻”为主题的第十届校园英语文化节。

英语文化节活动形式多样:三年级举办创意字母设计比赛,四年级制作面塑淮扬美食,五年级举行淮扬菜手绘画作品展,六年级设计淮扬菜肴团圆餐翻翻书。同学们在“厨艺+英语”跨学科活动中体验厨艺家务劳动与英语学科融合的乐趣。英语文化节闭幕展演更是精彩纷呈,同学们用语言、绘画、音乐、舞蹈作为载体演绎“厨艺+英语”的别样风采。

本次英语文化节,将传统淮扬美食、面塑手工等非遗传文化融入英语学习中,不仅提升了学生学习英语的兴趣,还增强了学生的综合能力。今后,该校将继续挖掘英语文化的新视角,点燃学生学习英语的热情,让每个学生在今后的学习中遇见更美好的自己。(杨柳 侯明)

提高新教师 多媒体教学设备应用能力

为加快信息技术与学科教学的融合步伐,提高新入职教师多媒体教学设备应用水平,近日,淮安市深圳路小学对新教师多媒体教学设备操作进行考核。

本次考核共有两大项内容,第一项内容是随机抽取通用信息化工具,依次完成题库里的四项任务;第二项内容是自选一项学科信息化工具,进行操作。考核过关的老师能自主制作美观大方、合理实用的“希沃课件”,熟练操作通用信息化工具和学科信息化工具,既表明了各位老师做了充分的准备,又反映了他们经过反复的练习与实践。评委根据每个人的现场展示情况进行打分,同时提出了有针对性和指导性的建议。

通过本次考核,老师们认识到多媒体教学设备在学科教学中的重要作用,也提高了多媒体教学设备的应用能力。这样的考核,既满足新教师融合性教学需求,又满足学生多样化学习需求,使“双减”工作真正取得实效。(戴莉莉 周文娟)



昨日,市民在钵池山公园内晨练,强身健体。 ■融媒体记者 谭鑫